

# 見證中華五千年文明

# 良渚古城遺址申遺成功

【香港商報訊】當地時間6日下午，在阿塞拜疆首都巴庫舉行的聯合國教科文組織第43屆世界遺產委員會會議通過決議，將中國世界文化遺產提名項目「良渚古城遺址」列入《世界遺產名錄》。至此，中國世界遺產總數達到55處，位居世界第一。

世界遺產委員會認為，良渚古城遺址展現了一個存在於中國新石器時代晚期的以稻作農業為經濟支撐、並存在社會分化和統一信仰體系的早期區域性國家形態，印證了長江流域對中國文明起源的傑出貢獻；此外，城址的格局與功能性分區以及良渚文化和外城台地上的居住遺址分布特徵，都高度體現了該遺產的突出普遍價值。

遺址真實地展現了新石器時代長江下游稻作文明的發展程度，揭示了良渚古城遺址作為新石器時期早期區域城市文明的全景，符合世界遺產真實性和完整性要求。

良渚古城遺址位於浙江省杭州市，地處中國東南沿海長江流域天目山東麓河網縱橫的平原地帶，是太湖流域一個早期區域性國家的權力與信仰中心。該項目世界遺產申報範圍包括14.3平方公里的遺址區和99.8平方公里的緩衝區，遺產構成要素包括公元前3300年至公元前2300年的城址、功能複雜的外圍水利工程和同時期分等級的墓地（含祭壇）。此外，一系列以象徵其信仰體系的玉器為代表的出土文物也為其內涵及價值提供了有力佐證。

國家文物局局長劉玉珠代表中國政府在發言中表示，良渚古城遺址是中國20世紀的重大考古發現，是見證中華五千多年文明的重要文化遺址，成功列入聯



聯合國教科文組織《世界遺產名錄》，成為全人類共同的寶貴財富。

## 「最偉大的史前文化遺址之一」

英國知名考古學家倫福儒是英國社會科學院院士、劍橋大學退休教授，是全球知名的考古學泰斗。他說，良渚古城遺址是研究中國乃至人類早期文明的重要遺址，「非常值得」被聯合國教科文組織列入世界文化遺產名錄。

他曾多次向西方學界介紹良渚遺址。倫福儒說：「對我個人來說，它是研究人類文明的頭等重要之地。不管它是否被列入世界遺產名錄，結果對我都沒有區別，因為在我心裏它已經是中國乃至全世界最偉大的史前文化遺址之一。」

▲這是在發掘中的良渚古城遺址。資料圖片



黑陶器 玉琮 漆器 木屐 陶片 玉璧

## 考古學家如是說

中國社科院學部委員、中國考古學會理事長王巍：

良渚遺址是實證中華五千年文明的重要的聖地，它的發現和研究證明，距今五千年前後，在長江下游已經形成了比較發達的區域性的文明——良渚文明，而良渚文明又對後來的中華文明產生了重要的影響。「良渚遺址入選世界文化遺產最重要的意義，是可以讓全世界民眾更好地了解到，中華五千年文明並非虛言」。

中國社科院考古研究所趙志軍研究員：

距今五千年前後的良渚文化不僅是稻作農業社會建立的象徵，也是古代文明出現的標誌。這些考古證據說明，良渚文化已經具備了早期國家的基本要素和特徵，應該進入到古代文明階段。

中國社科院考古研究所劉建國研究員：

良渚古城外圍水利工程與古城周邊及城內水網相互連通，發揮着防洪、運輸、調水、灌溉等功能，充分展示了良渚人精妙的治水智慧與超強的水利工程設計、組織、實施能力。良渚人建造了一套彪炳青史的水利工程，這一水利工程的選址極為合理，建造時又巧妙地利用自然環境的特徵，將一系列的山體進行改造，填堵一些山谷的出口，使用現今被人們津津樂道的最小干預原則，達到治水功能的最大化，造就了延續千年的璀璨的史前文明。

中國社科院考古研究所王仁湘研究員：

良渚文化因玉器而彰顯其精彩雅緻，亦因玉器更令人覺得神秘莫測。「良渚人精心製作的玉器裏，珍藏着他們的精神世界。良渚人的信仰，他們的虔誠，都雕琢在那些晶瑩的玉器上。良渚人的希冀，他們的情懷，都包容在那些精美的玉器裏」。

「良渚人的崇玉傳統還影響到後來三代的禮制文化，良渚文化創製的玉禮器亦成為夏商周玉禮器系統的重要組成部分，可以說良渚文化是中華文明起源之一」。

規模、內涵、布局、過程、價值的整體性認識，使其成為良渚文化中遺址點分布最密集、遺存類型最豐富、等級最高、規模最大、結構最複雜的一處核心遺址，而且在布局上顯露出一個經過精心規劃、有着明確功能分區的龐大而完整的、帶有早期國家都城性質的空間形態。

中國建築設計研究院總規劃師陳同濱坦言，關於中華文明五千年，儘管中國國內說了好多年，但是國際學術上是沒有的，「並非別人不可不認，而是我們沒有拿出證據來。關於良渚古城遺址，在考古界和學界，83年四代人一直堅持，非常不容易——從一個江南的農村，挖出了一個距今五千年的規模龐大的古城，第一次向國際證實了中華文明具有五千年的歷史」。

## 83年四代考古人薪火相傳

1936年，24歲的西湖博物館職員施昕更等人先後3次代表西湖博物館對棋盤墳、橫墳里等6處遺址進行了試掘，獲得大批以黑陶為特徵的史前遺存，並在此期間經調查，發現了以良渚為中心的十餘處遺址。這是第一代良渚考古人。

1959年，中國社會科學院考古學家夏鼐依照考古慣例按發現地點「良渚」命名此處古老文化為良渚文化。

1986年和1987年，具有里程碑意義的重大發現——具有王墓等級的反山和瑤山遺址的發掘。時任浙江省文物考古研究所二室（史前考古）主任的牟永抗

說：「單就玉器而言，在數量、品種或紋飾均超過全國以往歷次發掘所得良渚玉器之總和。而且還發現了許多新器種、新紋飾，成為良渚玉器一次轟動性的空前大發現。」反山、瑤山等100多處遺址點，如同一顆顆珍珠陸續浮出地面。

隨着2007年良渚古城的發現，浙江省文物考古研究所所長劉斌帶領着同事們將「散落的珍珠」串成了「項鍊」，一座史前古城初露端倪。2010年，古城的外城得到初步確認。2015年，發現和確認古城外圍大型水利系統。

這些考古工作不僅大大提升了人們對良渚古城遺址



【香港商報訊】美國白宮首席經濟顧問庫德洛當地時間5日透露，美國開始就貿易問題同中國恢復接觸。他表示，美方並無會談時間表，強調重視質量多於速度。

## 美方與劉鶴通電話

據彭博社報道，美國貿易代表萊特希澤及財長姆欽已同中方負責貿易談判的國務院副總理劉鶴通電話，並會在不久的將來舉行面對面會談。美國貿易代表署

## 雙方恢復接觸 無會談時間表

官員其後說，中美雙方會在下星期進行電話商談，之後就會舉行面對面的經貿磋商。庫德洛表示，美方並無會談時間表，強調重視質量多於速度。他指出，即使華府容許美國公司向華為出售部分零件，這家中國電訊設備製造商可能會繼續被美國列入實體清單，強調華府不會在任何涉及國家安全的範疇開放牌照。

## 華為「鴻蒙」快安卓六成

華為董事長任正非日前接受法國周刊《觀點》專訪。對於華為自主研發的作業系統「鴻蒙」，任正非

表示：「它的處理延遲小於5毫秒。它將完美地適應物聯網，還能夠應用於自動駕駛。」他給出了一份技術方面的論據，華為的作業系統比安卓速度快60%。

值得一提的是，據中國外交部網站6日消息，中國外交部副部長羅照輝5日應約同美國國務院對朝政策特別代表比根通電話。雙方就日前朝鮮半島形勢和推動半島問題政治解決進程交換了意見。比根介紹了日前美朝領導人板門店會晤等情況，表示美方願同中方就朝鮮半島問題加強溝通協調。中方希望按照兩國領導人共識，儘快重啟工作層磋商。



《觀點》雜誌封面。網絡圖片

# 油服巨頭威德福申請破產

【香港商報訊】全球第四大油服巨頭——威德福有限責任公司（威德福）日前正式申請破產保護。據《華爾街日報》等外媒報道，威德福在一份法庭文件中表示，在完成美國《破產法》第11章的破產程序後，重整後的公司股票將重新進入證券市場。這成為近年來石油行業規模最大的破產案之一。

威德福官網5月11日發布消息稱，將申請破產重組，激活美國《破產法》第11章以得到破產保護。之後，因股價太低，紐約證券交易所暫停了威德福的股票交易。據美國《破產法》第11章內容，臨近破產的公司可選擇重組業務，以擺脫無力償還債務的窘境，爭取再度盈利；公司破產後，仍可照常營運，管理層繼續負責日常業務，但所有重大經營決策必須得到破產法庭的批准。

## 重組計劃擬9月中旬獲批准

據《華爾街日報》報道，威德福的重組計劃有望在9月中旬得到美國破產法庭的批准。重組後，威德福的債務將從目前的逾83億美元減少到25億美元，降幅近七成。威德福2日表示，迄今已有近八成的債券持有人簽署了此項計劃。按照該計劃，無擔保債券持有人可獲得重組後公司1%的股權，在現有公司的股份將被取消。威德福還將採取裁員、設施整合等措施降低成本。威德福認為，公司破產的部分原因是受到了石油與



威德福的經營業績已持續下滑近6年。過去3年，其經營性現金流均為負數。網絡圖片

天然氣價格波動的影響。其在此前的一份文件中表示，能源公司在石油和天然氣領域的勘探、開發及生產方面的支出在不斷減少，對威德福產品服務的需求也在減少。

此前，由於油價暴跌，全球石油行業進入寒冬。據《華爾街日報》援引律師事務所Haynes and Boone LLP的數據，2015年以來，已有近180家油田服務公司申請破產保護。但隨着油價的回升，油服行業也在整體回暖。自去年下半年來，全球排名位於威德福之前的斯倫貝謝、哈里伯頓和GE貝克休斯等油服企業的淨利均在增長。

## 經營狀況糟糕 債務纏身

威德福卻依舊背負沉重的債務負擔。在內部財務問題、不正常的人事變動及併購決策失誤的影響下，威德福的經營狀況每況愈下。截至2018年底，威德福未償還債務約106億美元，其中，76.06億美元為長期債務。

1973年，威德福成立於美國得克薩斯州，在該州擁有7個辦事處，目前在100多個國家和地區擁有油田相關服務。除了精準的定向鑽井技術以外，威德福還提供了包括修井、完井等服務，在油氣管道領域也有涉足。

## 美加州南部發生7.1級地震

【香港商報訊】繼4日發生6.4級地震後，美國加利福尼亞州南部地區5日晚又發生7.1級地震。地震造成震中地區建築物受損、斷電等，目前尚未有人員傷亡報告。

## 洛杉磯地區有明顯震感

據美國地質調查局地震信息網監測結果，地震發生於當地時間5日20時19分（香港時間6日11時19分），震中位於加州南部城鎮里奇克羅斯特東北約17公里處，震源深17公里。此次地震震中與4日加州發生的6.4級地震震中處於同一斷裂帶，兩地相距不遠。5日地震發生時，距震中約270公里的洛杉磯和周邊城市以及內華達州拉斯維加斯有明顯震感。

據里奇克羅斯特所屬的克恩縣消防局負責人威特介紹，目前震中附近有近2000名居民家中斷電，未收到人員傷亡、主要輸氣管道洩漏及大型建築物倒塌的報告。



在里奇克羅斯特的公路上，工作人員修復受損路段。路透社